

千秋伟业 以民为本 百年金融 为民谋福

胸怀千秋伟业，恰是百年风华。中国共产党一百年的奋斗史，也是红色金融事业的发展史。

两个月的时间，《证券日报》音视频部节目组“打卡”革命圣地，探寻革命根据地在金融制度上的创举。

在安源，中国共产党领导下的安源路矿工人消费合作社发行股票，抵制奸商剥削，减轻了工人的生活负担。

在瑞金，为了去掉农民身上的地租和沉重债务，中国共产党成立了中华苏维埃共和国国家银行，发展了苏区经济、改善了民众生活。

在遵义，军阀、地主和奸商勾结囤盐高价出售，国家银行发行苏维埃币，低价卖盐，百姓亲切地叫它“红军票”，抢着兑换买盐。

在延安，根据国共协议，边区政府不能发行货币，但大面额“法币”造成百姓无法找零，共产党人巧用光华商店发行代金券，百姓认定“光华票”，解决了找零难题。

在党的领导下，新中国成立后，中国人民银行发行了

五套人民币，服务于经济社会发展。改革开放后，我国资本市场应运而生，为服务实体经济建功立业。

从第一只红色股票、苏维埃币、“光华票”，到五套人民币，再到数字人民币，中国共产党领导下的百年金融事业植根人民、取信于民，始终不变的是以民为本、服务人民、解民之困、为民理财、支持革命与经济建设理念。

奋斗百年路，启航新征程。革命战争年代的磨砺，新中国成立后的奠基，改革开放后的繁荣，新时代下的金融强国路不断延展，我们将汇聚力量、接续奋斗，传承红色基因，坚定信仰信念信心，坚定踏上为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的新征程。

红色货币印刷机



打卡第4站

延安：解民之困的“光华票”

抗日战争时期，延安是中共中央所在地。1937年10月1日，边区政府成立陕甘宁边区银行，随后边区银行主导成立光华商店，负责从国统区购买物资，组织边区土特产交易，极大地方便了老百姓的生活。



延安光华商店

根据国共协议，边区政府不能以银行的名义发行货币，只能用国民政府发行的“法币”，但国民政府拨发的都是大面额“法币”。当时陕北地区经济落后、物价低，老百姓买东西找零特别困难。共产党人巧思妙用，以光华商店的名义发行代金券，等价流通使用，光华商店先后发行了贰分、伍分、壹角、贰角、伍角、柒角伍分六种面额的

代金券。代金券的发行解决了找零难的问题，后来代替“法币”使用，百姓亲切地把它叫作“光华票”。代金券体现了中国共产党“以民为本、解民之困”的理念和责任担当。



光华商店发行的代金券

打卡第5站

石家庄：人民银行成立并发行人民币

伴随着解放战争的隆隆炮响，新中国迎来了诞生的曙光。此时，建立统一的金融货币体系开始提上日程。1948年12月1日，中国人民银行在石家庄宣告成立，并发行第一套人民币。

第一套人民币发行之初，共有50元、20元和10元三种面值，先在华北、华东、西北三大地区流通使用，后来逐渐推广到各个解放区。第一套人民币共有62版，版面图案设计相当精致，主图是当时经济建设和新社会人们生活的场景。

中国人民银行的成立和人民币的发行是我国金融史、货币史上



第一套人民币

的里程碑，标志着全国统一的金融体系基本形成。从此，我国金融事业开启崭新篇章。

打卡第6站

上海：新中国股市鸣锣开业

上海是中国共产党的诞生地，也见证了我国资本市场的风雨变迁。1990年12月19日，随着一声清脆的锣响，上海证券交易所所在外滩北侧的浦江饭店正式开业，我国证券市场有了集中的现代化交易场所。由此，揭开了新中国资本市场发展的新篇章。

风风雨雨30余年，我国资本市场从无到有，不断发展壮大，多层次资本市场体系日臻完善。如今A股市场已有4000多家上市公司，成为全球第二大证券市场。

2019年7月22日，科创板领衔注册制改革落地，资本市场发展迈入新阶段。



小飞乐股票



全国第一个股票交易柜台



上交所原交易大厅

打卡第1站

安源：第一只红色股票诞生

安源是中国近代工业发祥地，是中国工人运动的摇篮，中国共产党领导下的第一只红色股票也诞生于此。

1922年5月，安源路矿工人俱乐部成立，同年7月在此基础上成立了工人阶级中最早的经济组织和经济实体——安源路矿工人消费合作社。

为了更好地服务工人，工人俱乐部最高代表会议决定将合作社添加股本，扩大规模，在工人俱乐部成员中发行股票，筹措运营资金。按照招股简章，每股洋五角，共招2万股。工人们踊跃投资，除捐助一部分年终奖外，每人还认股若干，最少的认1股，最多的认14股。这批“股票”便是中国共产党领导下的经济实体进行股份制经营的最初尝试。



安源路矿工人消费合作社股票



安源

打卡第2站

瑞金：中华苏维埃国家银行成立

瑞金是中华苏维埃共和国临时中央政府的诞生地，也是红军二万五千里长征的出发地。1932年2月1日，中华苏维埃共和国国家银行在瑞金成立，毛泽东担任行长。国家银行主要业务有发行货币、存款、低利借贷、代理国库、代理发行政府公债。除了发行纸币外，国家银行还办起了中央造币厂，铸造银元。当时，各地苏区特别是中央苏区军民为支援国家银行铸造银元，无私捐出金、银、铜等物品，当时仅有23万人口的瑞金，捐出的金银就有20多万两。

国家银行的成立与发展，为巩固红色政权、支援革命战争、发展

苏区经济、改善民众生活等作出了不可磨灭的贡献。



瑞金印刷机和苏维埃币



瑞金中央银行金库

打卡第3站

遵义：取信于民的“红军票”

遵义会议是中国共产党历史上生死攸关的转折点，遵义也是长征途中唯一发行过苏维埃币的城市。

1935年1月，红军部队经过长途跋涉来到遵义，在这里休整并补充物资。当时遵义地区由于军阀和地主的勾结，盐价高昂。红军进城后，把从奸商处没收来的食盐等物资低价卖给群众。国家银行发行苏维埃币，当时用一块银元只能买一斤盐，而用一元苏维埃币却能买七斤盐，于是百姓争相兑换苏维埃



遵义苏维埃国家银行旧址



长征路上发行的纸币“红军票”

币，并亲切地称它为“红军票”。虽然发行时间比较短，但“红军票”是中国共产党在危难时期用金融工具化解危机并获得群众信任的一次成功尝试。

